

## ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ ОЧЕВИДЦЕВ

**Панасик Анелия Ивановна** вспоминала, что значение страшного слова «война» она узнала будучи семилетней девочкой. Семья Марковских проживала на хуторе недалеко от деревни Шейки. У родителей подрастали две дочери. Трудились не покладая рук. И вдруг страшное известие пришло и в этот маленький уголок. 22 июня 1941 года Германия без объявления войны напала на Советский Союз. Военные действия разворачивались и на территории деревень Мижеричи, Мештовичи и Шейки. Анелия Ивановна помнила, как отступали военные части Красной армии, как в деревне Мештовичи стояли немецкие солдаты, которыми командовал немецкий офицер по фамилии Коль. Когда шли перестрелки, родители забирали детей и уводили к деревне Костевичи, в лес, где был большой ров. Когда всё утихало, опять возвращались домой. В одной из перестрелок возле их дома убили красноармейца. Его тут же похоронили боевые товарищи. Уже позже, спустя годы, когда Анелия Ивановна работала в деревне Мештовичи в доме-интернате, было произведено захоронение солдат, погибших в бою. Всех солдат свезли в братскую могилу и поставили памятник, который стоит и до сих пор. Когда советские войска прогнали немецких захватчиков из оккупированной территории, всех военнообязанных мужчин мобилизовали в армию. Отец Анелии Ивановны тоже ушёл на фронт, оставив жену и две маленькие дочери. Больше девочки так и не увидели отца, а жена не дождалась мужа. Получила только похоронку, что он пропал без вести под Люблином.

**Калиновской Марии Ивановне** когда началась война было 13 лет. До войны в деревне Мештовичи стояла воинская часть. Старшина жил на квартире у Калиновских. В те страшные дни войны Красная армия отступала с боями, в деревне было много убитых и раненых солдат. Жители прятались на хуторе возле деревни Лешно. Приходилось сидеть в ямах, куда засыпали картофель, а ночью пасли скот. Вспоминала Мария Ивановна, как возвращалась с хутора домой. Русский солдат прятался во ржи, а ей отдал свою шинель. Спустя некоторое время к ним пришла из Ружан жена старшины, который у них жил. Но военная часть, в которой служил её муж, будет уже в Белостоке. Жена военнослужащего пробыла в деревне Шейки неделю, а потом Мария Ивановна её провела на дорогу, которая вела в Ружаны. Калиновская Мария Ивановна помнит как в деревне Мижеричи была комендатура.



